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VALLÁSTÖRTÉNET, K E R E S Z T É N Y E T I K A I DIMENZIÓBAN 

Kühár Flóris: Egyetemes vallástörténet 1 

A SZELLEMI-TUDOMÁNYOS VISZONYOK 

Kühár Flóris 2 müvének mélyebb tanulmányozása előtt szeretném röviden ismertetni 
a tudományos közeget, melybe belekerült, és gondolkodott. A 19, század második 

1 A kutatásokat az Országos Tudományos és Kutatási Alap támogatta. (Pályázatszám: O T K A PD 
76004). 

2 Kühár Flóris Ferenc bencés szerzetes, vallástörténész, főiskolai tanár 1893. július 5-én született 
Pártosfalván, Anyanyelve magyar volt, de édesanyja révén vendül is tudott. 1909. augusztus 6-án 
lépett be a bencés rendbe, és szerezte meg az érettségit. 1913-ban egyszerű. 1916-ban ünnepélyes fo
gadalmai tett. Hittudományi tanulmányait az Innsbrucki Egyetemen végezte, 1916-ban, szentelték fel 
pappá. 1917. június 11-én elnyerte a filozófiai és teológiai doktorátust. 1917 és 1922 között Cell
dömölk plébánosa volt, valamint a polgári leányiskolát igazgatta. 
1922-töl 1929-ig Pannonhalmán volt főiskolai tanár. Itt pasztorális egyházjogot illetve bölcseletet ta
nítóit. Ekkor főleg a lélektan, bölcselet és a vallástörténet foglalkoztatta, ilyen témájú könyveket írt. 
Ilyen például a Bevezetés a vallás lélektanába című mü, melyet 1926-ban írt. Ebben a könyvben 
többek között az imádsággal, a vallásos élmények elemzésével, és a valláslélektan fogalmi kereteivel 
foglalkozik. Továbbá a valláslclcktan fogalmát elemzi, meghatározza tárgykörét, jelentőségét, foglal
kozik történetével, fonásaival és módszereivel. 
1936-ban jelent meg az Egyetemes vallástörténet című kétkötetes müve, melyben a mások által 
gyűjtött vallástörténeti adatokat foglalja öss/e . Jelentős müve továbbá Az ősegyház szentségi élete. Ez 
a könyv négy összefüggő Írásban mutatja be az ősegyház szentségi hitének, élményeinek, szertartá
sainak világát A hitújítás után, a szentségek kapcsán folyamatos támadások érték az egyház hagyo
mányos hitkörét, ezért a könyvben több mü részletes magyarázatát adja. Fontos munkája még a 
Magyar Liturgikus Lexikon, melyet Radó Polikárp bencés rendtársával közösen szerkesztettek, és Ko
máromban jelent meg 1933-ban. A Pannonhalmi Szemlének 1926-tól 1929-ig alapító tagja és szer
kesztője volt. (A folyóirat 1993-ban indult újra). 1920-as évek végén alapította a Szent Benedek Le
ányai nevű szerzetesrendet. 1929-töl a Budapesti Egyetem Hittudományi Karán a vallásbölcselet 
magántanára volt. 1929-1931 között egyetemi tanár Rómában, a bencés Szent Anzelm Egyetemen 
dogmatikái és szentségtant oktatott. 1931 —35-ig főiskolát tanár Pannonhalmán és az Actio Catholica 
központi igazgatójaként dolgozott. Élete vége felé a magyar liturgiatörténet irányába fordult érdek
lődése, 1935-től egészen haláláig budapesti házfőnök és címzetes egyetemi tanár volt a Budapesti Tu
dományegyetem Hittudományi Karán. Ö szerkesztette a már említett Pannonhalmi Szemlét (1926— 
1929), és a Katolikus Szemlét {1940-1943). 1943. november 26-án a Budapesten agyvérzés következ
tében váratlanul meghalt, és a tiszaújfalui bencés apácák templomában. Bereez Skolasztika pcrjelnő 
mellett temették el. Síremlékének felirata: „Maradj velünk, Atyánk!" - Szent Márton utolsó szavait 
idézve. 

Felhasznált irodalom: Magyar Katolikus Lexikon, VII, kötet. FÖszerk. Diós István. Budapest, 2002.; 
Új Magyar Életrajzi Lexikon. III. kötet. Föszerk. Markó László. Budapest, 2002.; 
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fele mind a természettudományok, mind a társadalomtudományok terén nagy és kor
szakalkotó felfedezések és tudományalapítások kora volt. Csak a 19. század első 
harmada után kialakuló második ipari forradalommal vált a kapitalizmus olyan irre
verzibilis társadalmi struktúrává, amely a gazdaság mozzanatát tette meg a társa
dalmi lét túlsúlyos mozzanatává. Ez a folyamat változtatta meg gyökeresen az addig 
át nem járható, szigorúan elkülönült rendi társadalom intézményeit, tradícióit, élet
formáit, s alakította k i a leginkább gazdaságilag meghatározott új osztálystruktúrát. 
Ez az új kapitalista társadalom szükségszerűen hozza létre a maga új tudományát, 
ideológiáját és történelemlátását. A természettudományokban uralomra jutó evo
lúciós elméletek analógiájára fogalmazódott meg az unilineáris fejlődési modell. Az 
unilineáris, teleologikus evolúciós eszme sajátos terméke volt azún. három fázis tör
vénye. E sajátos fejlődéstörvény nagy hatású módon először Hegelnél merült fel, 
majd Comte is fölépíti a maga szociológiáját a három fázis posztulátumára. 

A Z EGYETEMES VALLÁSTÖRTÉNET 

A következőkben rátérünk az írásunk középpontjában álló Kühár műre. A szerző a 
kötet első részében meghatározza a vallástörténet általa használt fogalmát: „az a tu
domány, mely az emberiség vallásainak módszeres taglalása és összevetése alapján 
a vallás és vallások kialakulásával, fejlődésével és hanyatlásával, egymásra hatá
sával foglalkozik". 3 Azaz intenciója az emberi nem minden vallásának kompara
tív-analitikus bemutatása, azok egymásra hatásának tükrében. A vallástörténet, mint 
fenomenológiai entitás tudományos szemléletű értelmezése mellett az egyes val
lások „életfolyamatának" ábrázolása. Megemlíti, hogy a vallás totális jelenség, úgy 
is mint élmény, mert meg van az embert egzisztenciálisan meghatározó jellege. 
Ezzel függ össze az egyetemessége is, ami térben és időben nyilvánul meg. Leírható 
történésként is, mert história, melynek formális tárgya a vallási történés, „A vallás
történet igazából - lélektörténet" 4 is. 

A vallástörténet múltjáról beszélve, először a vallási forrásokat veszi szem
ügyre, megemlítve a görög-római vallástörténetet. Ezzel párhuzamba állítja a ke
reszténység vallástörténeti szemléletét. A középkor és az újkor érintése után a mai 
vallástörténet fő irányiról és módszereiről beszél. Megemlítve azokat, akiket pro 
vagy kontra maga is felhasznál elméleti alapul. Lafiteau (a kultúra evolúciója); de 
Brosses, Comte (három fázis elmélet), Lubbock (fetisizmus); Tylor (animizmus). A 
bölcseleti és teológiai irányokat sem hagyva k i , és a fejlődéselmélet megemlítése 
után, rátér az általa is kedvelt és használt kultúrtörténeti módszerre. 

A kultúrtörténeti módszer céljaként: „az ún. természeti népek kultúráját is be
állítsa az emberi történet folyamának megfelelő helyére és idejére. Ez a módszer 

!iUp://www.ce]lbibc.hu/]exikon/kuhar-tloris-ferenc.htm 2010. október 14.; 
http://www.sikms.ms.sik.si/Leksikon/KuharFloris_l l.htm 2010. október 14. 

3 Kühár Flóris: Egyetemes vallástörténet. I. k. Budapest, 1936. 7. 
4 Uo. 14. 

http://www.ce%5dlbibc.hu/%5dexikon/kuhar-tloris-ferenc.htm
http://www.sikms.ms.sik.si/Leksikon/KuharFloris_l
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nem ismer kultúra- és történelem nélküli népeket". 5 Magát a módszert Gracbner dol
gozta k i : ö az anyag összegyűjtésében, magyarázatában azt hangsúlyozza, hogy az 
egyes elemeket lehetőleg a többi elemhez való viszonyában és nem a környezetéből 
kiszakítva kell magyarázni. Ezzel pedig elejét veszi a fejlődéselmélet egyoldalúsá
gának. Szintén e módszer jellegzetessége a kultúrkörök megállapítása és beosz¬
tásnak jól használhatósága. A tagolás a következő: Oskultúrák - apajog: primer és 
szekunder kultúrák - anyajog és a nagykultúrák- Ennek a módszemek köszönhető a 
nagyistenhit kimutatása az öskultúrákban: „Az 'öregisten' mindenütt megtalálható 
vonásai, amit sem a természelmítoszokból, sem az animizmusból nem magyaráz
hatunk".6 

Ezután tér rá Schmidt nagy felfedezésére, aki a vallásfej lödés kezdő fokának az 
ősmonoteizmust tartotta. A vallás kialakulásának többi mozzanatát a későbbi kultúrkö
rökbe helyezi; a varázslat kialakulását a totemista kultúrkörökkel kapcsolta össze. Té
telei közül, azt hogy a vallás kialakulásának kezdetén a monoteizmus áll, aligha lehet 
megcáfolni - mondja Kühár. Ezt a könyvet egy szép keresztényi gondolattal fejezi be, 
amely jól tükrözi lelki/szellemi irányultságát, szerzetesi elhivatottságát és papi hevü
letét: „A vallástörténet irányát és célját azokról a magaslatokról lehet belátni, me
lyeknek ugyanaz a jelentőségük a vallástörténelemben, mint a vízválasztó hegyeknek 
a földrajzban: elsősorban a Sínai-hegyröl és a Kálvária-hegyéről", 7 

A második könyvben az ösnépeket és az őstörténelmet tárgyalja. Először az 
ősnépek vallása kerül a figyelem középpontjába. Részleteiben az imádság, az ál
dozat, a beavatások, a házasságkötés és temetés vallási aspektusait vizsgálja, bő
séges és érdekes példákat hozva bizonyítékul. Bővebben beszél a varázslatról és a 
babonáról. (Aktív és passzív varázslat, a varázs módja és eszközei; előjelek, jöven
dölés, titoklátás, varázslók,) 

Amint az első könyvben írja, a monoteizmus a vallás kezdeti foka. Itt a primi
tívek (ősnépek) isteneszméjében igyekszik bizonyítani ezt a tételt. A nagyistenről 
beszél, annak neveiről. A nagyisten személyes valóként elgondolt, „olyan, mint a ha¬
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lottnak a lelke". Képet, szobrot nem alkotnak róla. O mindent lát, mindent tud. Ha
talmas, vele szemben a varázsló is tehetetlen. A nagyisten és a világ, a nagyisten és 
az ember viszonyát írja le. A nagyisten jóságos, igazságos, társtalan. Ezt követően a 
nagyisten köréhez tartozó lényekről beszél: a rossz képviselőjéről, az első ember tör
téneteiről. 

Tovább tárgyalva az ősnépek kultúráját, a halottkultusz és az öskultusz a kö
vetkező téma. A szellemhit kezdeteit az emberi test és lélek megkülönböztetésében, 
és a halálban való szétválasztásában kell keresni: a páralélek és árnylélek megkülön
böztetésében. Nyomon követi az animizmus elterjedését, valamint a szellemhit val
lásalakító tényező je l legét Az animizmustól egy fokkal - értékelése szerint - tovább 
lépve az öskultúra vallásaiban nyomon követi a természetkultuszt, a természet meg
személyesítésének útját a mítoszig, és a természet istenítéséig, a kultuszig. 

5 Uo. 49. 
6 Uo. 54. 
7 Uo. 72, 
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Ezt követi az ember és az állat kapcsolata, illetve a vallástörténet fontos fo
galma: a totem. Ez persze nemcsak állatot, hanem növényt, élettelen tárgyat egyaránt 
jelenthet, mellyel az ember rokonnak tudja magát. Háromféle totem izmust külön
böztet meg az alanya szerint: egyedi, nemi és csoport totemizmust. Nem elsődleges, 
valós vallási jelenségként tárgyalja a totemizmust, hanem inkább néprajzi, társa
dalmi attitűdként, mivel a totemnek kijáró tisztelet rendszerint nem jelentkezik 
imádságban és áldozatban. A totem közvetve hatott a vallás kiteljesedésére, mint 
társadalmi tényező. 

Lassan a második könyv befejezéshez közeledve tárgyalja az őstörténet, 
mítosz, és mese kérdését. Az ember vallási tudatával alapozza meg a mozgó, változó 
életformákat, a társadalmi berendezkedés módosult formáit is visszavetiti az őstörté
netbe, mitológiába. Mindezt azért teszi, hogy a vallási tudattartalmat határozott elbe-

f 

szélö formákban rögzítse, és az utódokra származtassa. Érdekes probléma az özönvíz 
sok népnél, öskullúrákban szereplő története, aminek egyezését a keresztény misszi
óknak tulajdonították. Ennek ellentmond a történet szoros illeszkedése az öskultúra 
egészébe. Nem tartja elégséges magyarázatnak a Bastiani-féle elvet sem, ami k i 
mondja, hogy az azonos emberi természet különböző helyeken is egyező szellemi ter
mékeket szült, hiszen akkor az egész emberiség kultúrája egyeznék. 

A harmadik könyvet már a kihalt nagykultúráknak szenteli. Kultúrvalláson 
azt a vallást érti, amely az imádságait, eszméit, törvényeit írásba foglalta. Az írást, 
mint fontos tényezőt említi a kultúrák fejlődésében. Ehhez társul a hagyományos, 
rendszerint az állam tekintélyével támogatott vallásmagyarázat (ortodoxia) és az 
egyéni elgondolásokból táplálkozó külön utak. szekták, herezisek iránya is megha
tározó. A történelemalakító folyamata is részt vesz egy vallás felemelkedésében 
vags eltűnésében. így van ez akkor is. amikor a győztes „faj" tervszerűen kiirtja a le
győzött nép vallását. Békésebb formában az összeolvadás éri el ugyanezt: az 
uralkodó városa, a székhely lesz a vallás irányítója. Az impérium váltás eredménye 
rendszerint vallásváltozás is, ami néha határozott vallásújítás, vallási forradalom for
májában jelentkezik. Ezt tehetik uralkodók {Egyiptomban Ehnaton) vagy vallási 
zsenik (Zarathustra, Buddha). 

Ezen szempontok és törvényszerűségeket figyelembe véve, vizsgálódásának 
tárgya elsőként: Bábel és Assur, azaz a sumérok és az akkádok. Istenek, hősök, szel
lemek világa: Anu, Enlil , Enki, Samas. Istár, Tammuz - végül, aki a kisistenek so
rából emelkedik fel - az uralkodó vallása révén - Marduk. Fontos kifejezései Isten, 
világ és ember kapcsolatának az eposzok. Például a Gilgames-eposz, amely a víz-
özönröl is beszél. Meglepő a törvény, erkölcs, bün, bűnbánat kapcsán az a megálla
pítás, hogy „a babiloni ember könnyebben jutott a bűnbe, mint más; mert voltak is
meretlen nem tudatos és nem szándékos bűnei is, akárcsak a zsidónak". 8 A babiloni 
kultusz a sumér időktől kezdve közösségi kultusz, mely a városnak (államnak) a fel
adata. A város istene népe között lakik, a városépítéssel együtt jár a templomépítés 
(magaslati templom és síkon épült templom.) A vallás és a társadalom élén kezdettől 
fogva papkirályok állnak. Bábel és Assur hatása érezhető az utána jövő kultúrákon. 

« Uo. 23 s. 


